Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Boris Weirauch und Dr. Stefan Fulst-Blei SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Zukunft der Fliichtlingsaufnahme und Unterbringung
in Mannheim

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hoch sind die aktuellen Belegungszahlen in der Landeserstaufnahmestelle
Mannheim in der Pyramiden-/Industriestrale und in den Bedarfsorientierten
Erstaufnahmeeinrichtungen fiir Fliichtlinge auf dem Gebiet Benjamin-Frank-
lin-Village in Mannheim-Kiéfertal, den Spinelli-Barracks in Mannheim-Feuden-

heim und den Hammond-Barracks in Mannheim-Seckenheim?

2. Mit welcher Anzahl gefliichteter Menschen hat die Stadt Mannheim auf Basis
aktueller Prognosen nach ihrer Einschitzung in den Jahren 2016 und 2017 in

der Erstaufnahme zu rechnen?

3. Welche Kapazititen muss die Stadt Mannheim in den Jahren 2016 und 2017

fiir die Erstaufnahme von Fliichtlingen vorhalten?

4. Bis wann beabsichtigt sie die teilweise oder vollstindige SchlieBung der Be-
darfsorientierten Erstaufnahmeeinrichtungen auf dem Gebiet Benjamin-Frank-
lin-Village in Kéfertal, der Spinelli-Barracks in Mannheim-Feudenheim und
der Hammond-Barracks in Mannheim-Seckenheim und deren Riickgabe in die
Verantwortung der Stadt Mannheim bzw. der Bundesanstalt fiir Immobilien-

aufgaben?

5. Wie ist der aktuelle Sach- und Verfahrensstand beziiglich des Neubaus der
Landeserstaufnahmestelle in der Untermiihlau- bzw. Ludwig-Jolly-Straf3e (Bau-

beginn, Zahl der Plétze, Bezugsfertigkeit)?

6. Ist von ihrer Seite geplant, der Stadt Mannheim gefliichtete Menschen entgegen
der aktuellen Praxis in der kommunalen Anschlussunterbringung bzw. im Rah-

men der Umsetzung der sogenannten Wohnsitzauflage zuzuweisen?
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7. Wenn Frage 6 bejaht wird, mit welcher Anzahl gefliichteter Menschen muss
die Stadt Mannheim in den Jahren 2016 und 2017 rechnen und wo sollen diese
nach ihrem Willen untergebracht werden?

8. Wird sie die Stadt Mannheim im Rahmen der Anschlusshilfen fiir unbegleitete
minderjahrige Auslinder (UMA) unterstiitzen und wenn ja, in welcher Form
und in welcher Hohe?

28.09.2016

Dr. Weirauch, Dr. Fulst-Blei SPD

Begriindung

Die Stadt Mannheim ist eine der Stddte, die fiir die Erstaufnahme von Fliicht-
lingen zusténdig ist. Sie betreibt eine Landeserstaufnahmestelle und mehrere Be-
darfsorientierte Erstaufnahmeeinrichtungen.

Ziel der Kleinen Anfrage ist es zu erfahren, wie es mit der Aufnahme von Fliicht-
lingen in Mannheim mittel- und langfristig weitergeht. Insbesondere ist der Fort-
gang des geplanten Neubaus der Landeserstaufnahmestelle von Interesse, der fiir
eine weiterhin angemessene Unterbringung von Fliichtlingen erforderlich ist. Die
Konversionsflichen, auf denen die Bedarfsorientierten Erstaufnahmeeinrichtun-
gen eingerichtet wurden, sollen nach den langjéhrigen Planungen der Stadt Mann-
heim fiir die weitere Stadtentwicklung (Wohnungen, Naherholung, Gewerbe, In-
frastruktur) erschlossen werden bzw. werden momentan bereits erschlossen. Vor
diesem Hintergrund stellt sich die Frage, inwiefern diese Fldchen auch zukiinftig
fiir die Unterbringung von Fliichtlingen vorgesehen sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Oktober 2016 Nr. 7-0141.5/16/0677 beantwortet das Minis-
terium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch sind die aktuellen Belegungszahlen in der Landeserstaufnahmestelle
Mannheim in der Pyramiden-/Industriestrafie und in den Bedarfsorientierten
Erstaufnahmeeinrichtungen fiir Fliichtlinge auf dem Gebiet Benjamin-Frank-
lin-Village in Mannheim-Kdfertal, den Spinelli-Barracks in Mannheim-Feuden-
heim und den Hammond-Barracks in Mannheim-Seckenheim?

Zu 1.

Die genannten Erstaufnahmeeinrichtungen in der Stadt Mannheim sind derzeit
wie folgt belegt (Stand 4. Oktober 2016):

Pyramiden-/Industriestraf3e: 524 Personen
Benjamin-Franklin-Village: 1.880 Personen
Spinelli-Barracks: 739 Personen
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In den Hammond-Barracks werden seit dem 1. Oktober 2016 zundchst keine Asyl-
suchenden mehr untergebracht. Die Einrichtung wird durch das Land jedoch bis
auf Weiteres fiir die Fliichtlingsaufnahme vorgehalten und kann im Bedarfsfall
kurzfristig wieder in Betrieb genommen werden.

2. Mit welcher Anzahl gefliichteter Menschen hat die Stadt Mannheim auf Basis
aktueller Prognosen nach ihrer Einschétzung in den Jahren 2016 und 2017 in
der Erstaufnahme zu rechnen?

Zu?2.

Das BAMF hat gegeniiber den Bundeslédndern bisher keine Einschitzung zu den
voraussichtlichen Zugangszahlen der Jahre 2016 und 2017 abgegeben.

Der Landesregierung liegen daher zu diesem Zeitpunkt keine aktuellen Prognosen
vor.

3. Welche Kapazititen muss die Stadt Mannheim in den Jahren 2016 und 2017
fiir die Erstaufnahme von Fliichtlingen vorhalten?

4. Bis wann beabsichtigt sie die teilweise oder vollstindige Schlieffung der Be-
darfsorientierten Erstaufnahmeeinrichtungen auf dem Gebiet Benjamin-Frank-
lin-Village in Kdfertal, der Spinelli-Barracks in Mannheim-Feudenheim und
der Hammond-Barracks in Mannheim-Seckenheim und deren Riickgabe in die
Verantwortung der Stadt Mannheim bzw. der Bundesanstalt fiir Inmobilienauf-
gaben?

5. Wie ist der aktuelle Sach- und Verfahrensstand beziiglich des Neubaus der
Landeserstaufnahmestelle in der Untermiihlau- bzw. Ludwig-Jolly-Strafle (Bau-
beginn, Zahl der Plitze, Bezugsfertigkeit)?

Zu3.,4.und 5.:

Das Land hat eine Projektgruppe Standortkonzeption eingerichtet, deren Ziel es
ist, die vorhandenen Strukturen fiir die Erstaufnahme von Fliichtlingen im Sinne
der Wirtschaftlichkeit und Nachhaltigkeit zu priifen und gegebenenfalls neu zu
gestalten. Die Erstaufnahmestruktur in Baden-Wiirttemberg soll in einer Weise
gestaltet werden, die es erlaubt, flexibel auf das jeweilige Ankunftsgeschehen zu
reagieren.

Im Rahmen dieser Umgestaltung werden auch die durch das Land genutzten Lie-
genschaften in Mannheim einer Priifung unterzogen. Aussagen iiber die weitere
Nutzung der Erstaufnahmeeinrichtungen konnen jedoch erst nach der Erarbeitung
der Gesamtkonzeption und in deren Kontext getroffen werden.

Aktuell ruht das Verfahren um einen LEA-Neubau in der Ludwig-Jolley-Straf3e.
In der Neukonzeption der Erstaufnahmestrukturen wird der Neubau aufgrund der
mit diesem verbundenen, hohen Kosten und insbesondere auch wegen der vom
Landesbetrieb Vermodgen und Bau festgestellten, schlechten Eignung des Grund-
stiicks filir die Unterbringung von Fliichtlingen voraussichtlich nicht mehr umge-
setzt werden konnen. Auch diesbeziiglich kann jedoch erst nach Abschluss einer
umfassenden Standortkonzeption eine endgiiltige Festlegung erfolgen.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 677

6. Ist von ihrer Seite geplant, der Stadt Mannheim gefliichtete Menschen entgegen
der aktuellen Praxis in der kommunalen Anschlussunterbringung bzw. im Rah-
men der Umsetzung der sogenannten Wohnsitzauflage zuzuweisen?

7. Wenn Frage 6 bejaht wird, mit welcher Anzahl gefliichteter Menschen muss die
Stadt Mannheim in den Jahren 2016 und 2017 rechnen und wo sollen diese
nach ihrem Willen untergebracht werden?

Zu6.und 7.:

Das am 6. August 2016 in Kraft getretene Integrationsgesetz beinhaltet eine Re-
gelung zur Steuerung der Wohnsitznahme von schutzberechtigten Auslédndern,
§ 12 a des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG). Neben der darin verankerten gesetz-
lichen Verpflichtung zur Wohnsitznahme in dem Land, in das der Auslénder zur
Durchfiihrung seines Asylverfahrens oder im Rahmen seines Aufnahmeverfah-
rens zugewiesen worden ist, wird den Landern dariiber hinaus ermdglicht, zur
Forderung einer nachhaltigen Integration eine Verpflichtung zur Wohnsitznahme
an einem bestimmten Ort innerhalb des Landes auszusprechen.

Von dieser Regelung hat Baden-Wiirttemberg Gebrauch gemacht. Im Hinblick
auf die erheblich angestiegenen Zugangszahlen wiirde die grundsitzlich freie
Wohnortwahl von Personen, denen in Deutschland Schutz zuerkannt wurde, zu
einem Ungleichgewicht fithren und damit auch die Férderung der nachhaltigen
Integration dieses Personenkreises in die Lebensverhiltnisse der Bundesrepublik
Deutschland erschweren. Ansonsten kann es dazu kommen, dass vorhandener
Wohnraum, vorhandene Sprachkurse, vorhandene Integrationsmoglichkeiten in
den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt sowie weitere Integrationsangebote vor allem
im landlichen Raum ungenutzt bleiben und in anderen Rdumen, vor allem in Bal-
lungsgebieten, nicht ausreichen. Eine gleichmifige Verteilung der nach Baden-
Wiirttemberg eingereisten Personen auf die Kommunen ist daher auch im Hin-
blick auf die Planbarkeit unerldsslich. Dadurch wird kiinftig auch eine gehiufte
Ansiedlung bestimmter Ethnien vermieden.

Von dieser Regelung ist die Stadt Mannheim nicht ausgeschlossen, da nach den
vorldufigen Anwendungshinweisen des Innenministeriums zu § 12 a AufenthG das
sogenannte LEA-Privileg keine Anwendung findet. Das bedeutet, dass Quoten-
nachlésse fiir Stadt- oder Landkreise, auf deren Gebiet sich eine Erstaufnahmeein-
richtung des Landes befindet, im Rahmen der Umsetzung des § 12a AufentG
unberiicksichtigt bleiben. Mithin kénnen schutzberechtigte Auslénder, welche zum
Personenkreis des § 12a AufenthG gehoren, auch der Stadt Mannheim zugewie-
sen werden.

Zur Frage, mit welcher Anzahl gefliichteter Menschen die Stadt Mannheim in den
Jahren 2016 und 2017 rechnen muss, verweisen wir auf die Antwort zu Frage 2.

Das sogenannte LEA-Privileg wirkt sich allerdings weiterhin im Rahmen des
Verteilverfahrens nach dem Fliichtlingsaufnahmegesetz (FIiAG) aus, im Rahmen
dessen die Stadt Mannheim weiterhin nur wenige bzw. keine Personen in der kom-
munalen Anschlussunterbringung der Stadt Mannheim wird aufnehmen miissen.

Die Entscheidung iiber die Art der Unterbringung trifft die drtlich zustdndige Ge-
meinde.

8. Wird sie die Stadt Mannheim im Rahmen der Anschlusshilfen fiir unbegleitete
minderjihrige Auslinder (UMA) unterstiitzen und wenn ja, in welcher Form
und in welcher Hohe?

Zu 8.:

Die einzelfallbezogenen Jugendhilfeaufwendungen fiir unbegleitete minderjahrige
Ausldnderinnen und Auslinder — UMA — (Fallkosten), wozu insbesondere auch
Pflegesdtze in stationdren Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe, das Pflege-
geld fiir Pflegefamilien und die Kosten fiir die Krankenhilfe als Annexleistung
gehoren, werden dem Jugendamt der Stadt Mannheim aufgrund von §89d des
Achten Buches Sozialgesetzbuch — Kinder- und Jugendhilfe — (SGB VIII) voll-
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umfinglich durch das Land erstattet. Erstattet werden die tatsédchlich entstandenen
Kosten, eine Pauschalierung erfolgt nicht. Voraussetzung ist, dass die entspre-
chenden MaBinahmen und Leistungen von der Stadt Mannheim rechtméBig er-
bracht worden sind (§§ 89d, f Absatz 1 Satz 1 SGB VIII). Im Landeshaushalt fiir
2016 sind fiir die Kostenerstattung nach § 89d SGB VIII und hiermit zusammen-
hingende Ausgleichszahlungen derzeit insgesamt rund 311,3 Mio. Euro vorge-
sehen.

Nach §41 SGB VIII haben die Jugenddmter unter bestimmten Voraussetzungen
Leistungen an volljahrig gewordene UMA zu erbringen (,,Hilfe fiir junge Voll-
jéhrige, Nachbetreuung®). Auch die damit verbundenen Fallkosten unterfallen,
soweit die Hilfe rechtméBig erbracht worden ist, der Kostenerstattung durch das
Land nach § 89d SGB VIII.

Im Gegensatz hierzu sind die — im Umfang deutlich geringeren — Verwaltungs-
kosten des Jugendamtes fiir UMA von der Stadt Mannheim als ortlichem Tréger
der offentlichen Jugendhilfe selbst zu tragen (§ 109 Satz 1 SGB X). Verwaltungs-
kosten in diesem Sinne sind Personal- und Sachkosten, die in der allgemeinen
behordlichen Vorhaltepflicht von Personal- und Sachmitteln zur Erfiillung einer
Aufgabe anfallen.

Aufgrund eines Beschlusses der Bundeskanzlerin mit den Regierungschefinnen
und Regierungschefs der Lander zur Asyl- und Fliichtlingspolitik vom 24. Sep-
tember 2015 wird den Léandern seit dem 1. Januar 2016 ein Betrag in Hohe von
350 Mio. Euro als Beitrag des Bundes zur Finanzierung der Kosten fiir UMA zur
Verfiigung gestellt. Hiervon entfallen rund 46 Mio. Euro auf das Land Baden-
Wiirttemberg. Uber den kommunalen Finanzausgleich flieBen hiervon wiederum
23 Prozent — also rund 11 Mio. Euro — an die Kommunen. Damit erfolgt — iiber
die Verpflichtung zur Erstattung der Fallkosten nach §89d SGB VIII hinaus —
eine zusétzliche finanzielle Entlastung der Triger der Jugenddmter.

Dem Ministerium fiir Soziales und Integration stehen im Ubrigen keine Haus-
haltsmittel zur Verfiigung, mit denen die Jugenddmter bei der Integration von
UMA iiber die vorstehend beschriebene gesetzliche Kostenerstattungspflicht hin-
aus durch Zuwendungen (Freiwilligkeitsleistungen im Sinne von §23 Landes-
haushaltsordnung) unterstiitzt werden konnten.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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